

信息、设施、服务不断完善——

环境无障碍 生活更有爱

本报记者 李蕊

读“万卷”书，在患有先天性眼盲的颜云涛这里，竟成了现实。

最近几年，颜云涛成了山东省曲阜市图书馆的常客。他粗略一算，已经在这里读完了150多本书。

得益于无障碍环境建设的推进，在山东，越来越多残疾人更加充分、便捷地参与社会生活。

一场阅读之旅——

缩小信息鸿沟，精神世界有了“盲杖”

一对夫妇出现在曲阜校场路5号公交站牌前。男子两鬓泛白，鼻梁上架一副黑色墨镜，妻子牵着他的手。晨光洒在他们身上，显得温馨动人。

男子是颜云涛，被鉴定为视力残疾一级。周边的居民都知道，他这是又去图书馆“充电”了。颜云涛依靠什么获取信息？跟随颜云涛夫妇，记者来到曲阜市图书馆视障阅览室。

书架上，盲文书籍整齐陈列，角落里配备有盲人专用电脑、有声阅读机等。颜云涛用手摸索着书架找到书，坐到桌前、静静阅读。

近年来，山东持续推进信息无障碍建设，鼓励多措并举保障残疾人平等享有公共文化服务权益。

视障阅览室就是信息无障碍建设的重要组成部分，曲阜借势发力，开辟专门为视障读者设计的服务区域，提供适合视障人士使用的设施和系列资源。

了解到颜云涛的需求后，工作人员一对一上门指导，直到他能独立操作电脑。“每一个按键，每一个界面，都可以用盲文或音频资料去感知、去理解。”经过培训学习，颜云涛逐渐掌握了各种电脑软件、手机应用的使用方法。

精神世界有了“盲杖”，生活充满希望。临行前，记者添加了颜云涛的微信，微信名叫“奋

斗”。“保持学习，充实自己，与爱人一起经营好这家小店，现在的日子很有奔头。”经营盲人按摩店的颜云涛说。

一趟出行体验——

无障碍设施逐步完善，出门不再“行路难”

崔玉芹不再用整日盯着天花板了。26年前，家住东营市东营区六户镇李宅村的崔玉芹，因车祸导致下肢瘫痪。那时，她躺在床上，望着天花板，做梦都想走出家门。

在城里务工的丈夫辞去工作，回村照顾她。“再攒攒钱，给你买上电动轮椅，把门口台阶铺成坡道，你就能自己到大街上解闷了。”崔玉芹跟着丈夫去卖菜，每天趴在他背上出门、进门，这句话，听一回，哭一回。

可如今，丈夫的话成了真——“你看，我能用胳膊自己上下床。”她拍拍轮椅，娴熟地翻动把手，从床上到轮椅、到院子、到街巷，一套动作下来，流畅自如。

崔玉芹的家不大，但设施齐全：室内，窗帘、照明系统升了级，一句口令即可操控开关；厨房的灶台安装得低一些，这是特意改造的；马桶边，加装了无障碍扶手……

得益于山东省残疾人家庭无障碍改造工作的实施，崔玉芹“走”出了家门。

2019年，《山东省无障碍环境建设办法》出台，为全省推动无障碍环境建设提供了指引。东营市严格落实无障碍设计规范和相关要求，还成立了“无障碍环境建设促进会”，工作人员与残疾人一同进社区、公园等场所，体验后谈感受、提意见，再针对性改进设施，帮助残障人士更有

尊严地走出家门。

一次办证经历——

公共服务更加便捷，办证最多跑一趟

57岁的李海峰，家住日照市岚山区安东卫街道车庄村，因患血栓，下肢坏死，几个月前刚做完截肢手术。

最近，李海峰正愁一件事：办残疾人证。李海峰眉头紧锁：“我打听过，多年前，办证得先去镇上写申请、打报告，再去医院体检，手续跑完了，还得去残联申请办理。”

“那种模式，早‘翻篇’了。”村残联委员马德飞来到李海峰家里，掏出手机，打开“阳光助残一件事”小程序，“您瞧，网上就能办证、申领补贴，还能申请安装假肢呢。”不到10分钟，马德飞就帮他完成了线上办证申请。

近几年，山东省以残疾人证办理为基础，将补贴发放等服务事项纳入助残“一件事”主题集成服务。“以前办不同事项，要填多张表单、交各种材料，如今合并去重，形成一张表单、一套材料，一件事一次办。”山东省残联联络部部长高玉芳说，“我们在全省推行‘一窗通办’，鼓励各地不定期开展窗口工作人员培训，重点围绕服务类手语进行教学，并推出盲文版服务指南。”

“效率明显提高了。以前，在核对、收取纸质表格过程中会浪费大量时间，现在权限下沉至医院，评定结果可直接通过系统推送至区残联。”岚山区人民医院骨科主任汤玮告诉记者。

记者离开岚山的第七天，李海峰的残疾人证顺利进入公示期。他正计划着，在线上申请安装假肢，他想去海边，看看久违的大海。

哈萨克斯坦总统托卡耶夫会见王毅

新华社阿斯塔纳5月20日电（记者张继业）当地时间5月20日，哈萨克斯坦总统托卡耶夫在阿斯塔纳会见中共中央政治局委员、外交部长王毅。

托卡耶夫请王毅转达对习近平主席的诚挚问候，表示中国的国际地位不断提高，在世界上发挥的作用越来越大，正在为维护世界和平稳定作出更为重要的贡献，国际社会更加重视和倾听中国发出的声音。哈方坚定不移恪守一个中国原则，这一立场永远不会改变，因为任何国家都不应被分裂。哈萨克斯坦是中国可以永远信赖的好伙伴。我们坚定支持习近平主席提出的全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议，愿同中方密切高层交往，加强共建“一带一路”倡议同中间走廊战略对接，推动两国经贸、人文合作取得更大发展，在国际问题上开展更加密切高效的协作。

王毅转达习近平主席对托卡耶夫总统的亲切问候。王毅说，中哈是山水相连的好邻居、平等相待的好朋友、志同道合的好伙伴。中方将继续

坚定支持哈方维护本国独立、主权和领土完整，支持总统先生提出的系列发展战略和重要举措，坚决反对任何外部势力干涉哈方内政。哈方强调坚定不移不移恪守一个中国原则，这在当前台海形势下尤为重要，中方对此表示感谢。中国的发展是世界上最和平力量的增长、稳定因素的增强，也是发展中国家和新兴经济体力量的壮大，中国的发展振兴将为包括哈萨克斯坦在内的世界各国带来新机遇。去年，两国元首共同确立了构建中哈命运共同体这一新的奋斗目标，为双边关系发展树立了新标杆、提供了新动力、开辟了新前景。在哈方建设“新哈萨克斯坦”的历史进程中，中方愿做哈方可信赖的、长期可靠的合作伙伴，支持哈方经济发展多元化，推进电子商务、新能源、人工智能等新兴产业合作。中方愿同哈方在联合国、上合组织、中国—中亚机制、亚信等多边框架下加强战略协作，乐见哈方在国际和地区舞台上发挥更大作用。

当日，王毅还同哈萨克斯坦副总理兼外长努尔特列乌会谈并共同会见记者。



5月20日，2024第32届中国（北京）国际健康产业博览会在中国国际展览中心（静安庄馆）开幕。本届“健博会”设立八大展区，覆盖30多个细分行业，包含新品发布、政企对接、投融资、渠道商大会等板块内容。图为观众在博览会上体验“智能消毒机器人”。

杜建坡摄（人民视觉）

第一届全国全民健身大赛在沈阳开幕

本报沈阳5月20日电（记者刘洪超）20日，第一届全国全民健身大赛开幕式在辽宁省沈阳市沈河区文化体育中心正式举行。

作为一项全国性、综合性、群众性赛事活动，全国全民健身大赛由国家体育总局、中华全国体育总会主办，相关省（区、市）体育行政部门、省（区、市）体育总会、地方人民政府等承办。

本次开幕式以展示全民健身成

果和各地全民健身工作特色、亮点为主线，以舞台实景展演方式呈现33个全民健身精品项目，共有20个体育协会、6所高校和13所中小学参与展演任务，覆盖各类、各年龄段人群，充分体现全民参与、全民共享理念。

随着开幕式的顺利举行，第一届全国全民健身大赛也正式在华北、东北、华东、华中、华南、西南、西北7大赛区拉开帷幕。

新疆阿克苏地区文旅系列活动开启

本报阿克苏5月20日电（记者杨子岩）铿锵有力的锣鼓声、曼妙动人的舞姿、五彩斑斓的空中彩烟……19日，新疆维吾尔自治区阿克苏温宿古城热闹非凡，“畅游中国·幸福生活”“5·19中国旅游日”阿克苏地区系列活动在此正式启动。据了解，此次活动以温宿县为主会场，共设17项子活动，并在地区各县（市）设立分会场活动。

活动现场，文艺汇演、非遗项目展演等活动精彩纷呈，将阿克苏地区的传统文化、特色美食、民族风情、体育赛事和特色展示紧密结合，发挥“旅游+”的综合带动功能，为游客呈现了一场场视觉、听觉、味觉、触觉的盛宴。

当日，阿克苏市举办了苹果音乐节、环湖自行车赛等活动；库车市开展了千人麦西来甫、马车（花车）巡游、网红达人直播秀等15项系列活动；拜城县开展了“青春之行·畅游拜

城”自行车赛、“沐浴阳光·同行拜城”马拉松赛、“烟火人间·品味拜城”美食品鉴、“水墨绘春色书香满拜城”书画展等15项系列活动；新和县举办“乐享加依·民俗风情游”、千人葫芦丝展演等活动；沙雅县开展了“舌尖上的狂欢大自然的馈赠”美食和农产品展销、非遗文化暨特色商品展、流动图书进景区、采摘等9项活动；乌什县举办了阿克苏分会场活动暨乌什县“醉美7村”第三届食用菌采摘系列活动，活动内容包括户外探险—沙漠寻宝、沙漠越野自行车拉力赛、钓鱼争霸赛等；柯坪县开展了骆驼骑行体验、沙漠越野体验、徒步探险等活动，持续扩大“丝路古龟兹神奇阿克苏”影响力。



近日，国网甘肃电力祁韶特高压年度检修工作圆满完成，国网甘肃电力祁韶特高压年度检修工作圆满完成，国网甘肃电力祁韶特高压年度检修工作圆满完成……



黄山天都峰 恢复对外开放

5月20日，安徽省黄山风景区三大主峰之一的天都峰结束封闭轮休期，正式恢复对外开放。天都峰坡陡路险，宛如“天梯”，众多游客慕名而来，领略天都峰的险峻与壮美。

图为游客在天都峰游览。

樊成柱摄（新华社发）

（上接第一版）

国际可再生能源署报告指出，过去十年间，全球风电和光伏发电项目平均度电成本分别累计下降超过60%和80%，这其中很大一部分归功于中国创新、中国制造、中国工程。

位于泰国春武里府的上汽正大有限公司泰国工厂，上汽MG品牌在泰国的首款纯电动车在这里完成生产，走向市场。上汽正大有限公司总经理赵峰说，企业在这里成立了东南亚地区研发和制造中心，今年准备生产12000辆电动汽车。

在泰国电动车协会副会长素罗·桑尼看来，中国汽车制造商在泰国设立工厂，组建合资企业，一方面带来了竞争，让泰国消费者有了更多选择，另一方面也带来先进技术，促进了就业，助力当地电动车产业链的完善。

在开放中创新合作，中国技术、中国供应链，正为全球汽车产业转型升级提供助力：

梅赛德斯—奔驰集团股份公司首席软件官欧孟宇告诉记者，奔驰辅助驾驶功能中的自动泊车和后座信息娱乐系统均由中国团队主导研发，面向全球市场；特斯拉上海超级工厂成为特斯拉在全球主要的出口中心，2023年在其全球产能中占比过半……

“中国电动汽车出口将在全球范围内推动良性竞争，促进产业迭代和成本降低，改善整个行业发展形势。”德国芯片制造商英飞凌监事会主席、大众汽车集团前首席执行官赫伯特·迪斯说。

炒作“产能过剩论”背后的动机是什么？

不久前举行的2024（第十八届）北京国际汽车展览会热闹非凡，278个新能源车型竞相亮相，零部件展区3天就吸引20多个国家和地区约4.9万

人次观众参观，海外观众占比37.6%。

一边是全球消费者对绿色技术兴趣盎然，一边是美国不断炒作中国新能源“产能过剩”冲击全球市场，甚至宣布将对从中国进口的电动汽车等产品加征关税，真相究竟如何？

从历史角度看，美国针对所谓中国“产能过剩”的抹黑话术已不是第一次出现。

专家指出，美国反复弹唱所谓中国“产能过剩”的老调，本质上是另一种形式的“中国冲击论”“中国威胁论”，是将经贸问题泛政治化、安全化、意识形态化的又一翻版。

“炒作中国新能源产能过剩是一个明显的双标行为。”曲凤杰分析，美国此番“老调重弹”是针对中国的新叙事陷阱，一方面意在把中国锁定在产业链低端，遏制中国新能源产业发展；另一方面为实施贸易保护主义找借口。

英国伦敦经济与商业政策署前署长罗义指出，美国担心在国际贸易中自己越来越多的产品无法保持价值链高端地位。这正道出了美方的意图——遏制打压中国新兴产业发展，为本国谋求更有利的竞争地位和市场优势。

相似的一幕也曾经在日本上演。

日本经济学家田代秀敏告诉记者，上世纪70年代，美国就曾以“生产过剩”为由打压日本纤维产业。随着日本汽车、半导体等产业崛起，影响到美国的利益，相关企业也受到美国遏制，导致日本高科技产业发展受阻。“现在炒作所谓中国新能源‘产能过剩论’和当时日本的遭遇如出一辙。”

正如西班牙《起义报》网站近日发表的文章所说，这不过是基于地缘政治理由的经济保护主义。

一边高举绿色发展大旗，一边又挥舞保护主义大棒。美国罔顾事实、包藏祸心，在更大范围和更深程度上对全球经济、全球市场产生了负面

影响。

2022年8月，美国颁布的《通胀削减法案》明确提出购买新能源汽车的相关补贴政策，并规定美国消费者购买的电动汽车若含有“受关注外国实体”生产的电池组件，就不能享受7500美元的清洁能源汽车税收抵免。

丁维顺指出，这种做法具有明显的歧视性和排他性，违反了世贸组织基本原则，也违背了自由贸易理念，本质上是一种贸易保护主义。

“历史和现实都已经多次证明，各国之间割裂壁垒、扩大开放，国际经贸才能打通血脉、焕发生机。”丁维顺说，反过来讲，以邻为壑、孤立封闭会影响全球经济健康发展。

霍福鹏认为，推行这种措施不仅不利于自身内部产业问题的解决，而且会严重打乱全球新能源汽车产业链的稳定运行，也给全球新能源汽车发展和经济绿色转型带来新的障碍。“搞贸易保护主义损人不利己，是没有赢家的。”

绿色低碳转型蕴藏着海量的需求，也是世界各国的共同机遇。

何海林建议，各国应充分发挥各自比较优势，加强政策的协调和标准的统一，协同推进技术创新和成果共享，营造公平竞争和贸易的国际环境，共同维护产业链供应链的稳定畅通。加强能力建设和人才培养，在开放合作中共同推动全球新能源汽车产业发展。

“全球范围内新能源产能不是过剩，而是短缺；中国新能源产业发展对世界不是威胁，而是贡献；全球新能源产业发展不要封闭设限，而要开放合作，才能行稳致远。”丁维顺的话，道出参加“中国经济圆桌会”官员和专家以及全世界有识之士的共同心声。

（新华社北京5月20日电 记者韩洁、欧阳为、张辛欣、谢希瑶、严赋憬、陈炜伟）